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Rezumat
În articol sunt incluse date privind comportamentul sexual la adolescenţii, care îşi fac studiile în şcolile secundare 

profesionale din Republica Moldova, obţinute în baza studiului efectuat pe un eşantion de 771 elevi (345 fete şi 426 bă-
ieţi) din şcolile profesionale secundare prin aplicarea unui chestionar specific pentru evaluarea comportamentului sexual 
la tineri. În cadrul studiului se abordează vârsta de debut a relaţiilor sexuale, numărul de parteneri sexuali, cât şi metodele 
contraceptive folosite de adolescenţi.
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Summary
Adolescent sexual behavior in Republic of Moldova
We evaluated sexual behaviour in adolescents who are studying in secondary vocational schools in Republic of 

Moldova and was conducted on a sample of 771 students (345 girls and 426 boys) from secondary vocational schools by 
applying a specific questionnaire for assessment of sexual behaviour in young people. The study aimed to address age of 
onset of first intercourse, number of sexual partners, as well contraceptive methods used by adolescents.
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Резюме
Характеристика сексуального поведения подростков в Республике Молдова
Данная статья содержит результаты исследования сексуального поведения подростков, обучающихся в 

средних профессиональных учебных заведениях Республики Молдова. Было проведено анкетирование 771 
подростка (345 девочек и 426 мальчиков), по специальному вопроснику для оценки сексуального поведения 
молодых людей. Исследование содержит информацию о возрасте начала половой жизни, о числе партнеров, а 
также об используемых методах контрацепции у подростков.

Ключевые слова: подростки, студенты профессиональных технических училищ, сексуальное поведение 
молодежи, ранние половые отношения

Introducere. Datele studiilor efectuate în mai 
multe ţări denotă tendinţe negative de răspândire 
a factorilor comportamentali de risc la adolescenţi 
[4]. O viaţă sexuală începută prea devreme, în lipsa 
maturităţii fizice, psihice, emoţionale, poate afecta 
semnificativ imaginea de sine şi poate cauza tulbu-
rări de comportament sexual [8].

Cunoştinţele şi practicile sexuale sănătoase, 
evitarea relaţiilor sexuale precoce şi abţinerea de la 
relaţii sexuale până la căsătorie stau la baza trăinici-
ei viitorului cuplu familial sunt un garant al evitării 
SIDA şi altor boli sexual transmisibile, a unei sarcini 
nedorite în rândul adolescenţilor şi tinerilor.

Studiile, precum şi practica clinică, arată că 
pentru a-şi începe viaţa sexuală, o persoană ar trebui 
să fie pregătită fizic şi emoţional, iar asta se întâmplă 
în jurul vârstei de 17-18 ani, cel mai devreme la 16 
ani [8].

Deoarece relaţiile sexuale precoce capătă o lar-
gă răspândire în rândul elevilor şi creşte numărul de 
bolnavi cu SIDA şi alte boli sexual transmisibile la 
adolescenţi şi tineri, apare necesitatea de a studia 
comportamentul sexual la elevi, inclusiv la cei din 
şcolile secundare profesionale, cu scopul elaborării 
măsurilor de prevenţie prin educaţia pentru sănătate 
şi de promovare a unui mod de viaţă sănătos.

Una din sarcinile de bază a şcolii constă în 
informarea elevilor în ceea ce priveşte problemele 
sanitare prioritare şi metodele de prevenire şi con-
trol a bolilor. Ca metodă cost-eficienţă de fortificare 
a sănătăţii copiilor şi adolescenţilor va fi formarea 
la ei a unui comportament sanogen, în particular 
promovarea standardelor igienice comportamentale 
individuale şi comunitare, prin educaţia pentru să-
nătate şi promovarea sănătăţii în rândul populaţiei 
tinere [1-3].
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Punctul de vedere referitor la faptul, că la baza 
multor forme de dezadaptare psihică stau mecanismele 
arhaice de reacţionare, preponderent mecanisme filo-
genetice, determinate prin noţiunea de „comportament 
riscant” (risky behaviour) este larg răspândit în multe 
ţări. Acest termin include comportamentul al cărui re-
zultat este probabilitatea mare de apariţie a dereglări-
lor de sănătate, inclusiv cea sexuală şi de reproducere. 
Cauza principală fiind, conform opiniei multor cer-
cetători, o atitudine iresponsabilă sau indiferentă faţă 
de sine sau partenerul său, faţă de faptele şi acţiunile 
personale, deficitul de informaţie sau informaţie 
incorectă privitor la metodele şi măsurile de prevenire a 
unei sarcini nedorite, protecţia de boli transmisibile pe 
cale sexuală, inclusiv HIV/SIDA, referitor la efectele 
negative ale utilizării alcoolului, tutunului, drogurilor 
şi la riscurile de traumatizare etc. [5].

În mai multe studii au fost constatate relaţii sexuale 
precoce, frecvente şi cu un număr mare de parteneri se-
xuali, deseori fără utilizarea contraceptivelor [6, 9, 10].

Savanţii din România au prezentat datele unui 
studiu vast referitor la comportamentul sexual la ti-
nerii din judeţul Timiş. Dintre cei 2877 subiecţi care 
au răspuns la întrebarea referitoare la debutul vieţii 
sexuale, 43,8% (1203) au afirmat că au început viaţa 
sexuală. Pentru cele două sexe, 54,2% (730) dintre 
băieţi şi 33,8% (473) fete întreţin relaţii sexuale. Pe 
grupe de vârstă şi la ambele sexe, prezenţa relaţiilor 
sexuale înregistrează procente crescânde, de la 11 la 
17 ani sau mai mult [7]. Aceste rezultate indică o ne-
voie crescută de educaţie pentru sănătate, cu focus pe 
boli cu transmitere sexuală [10].

Datele unui studiu, realizat în anul 2014 în 
Republica Moldova, arată că au avut relaţii sexuale 
18,3% adolescenţi cu vârsta de 15 ani şi 38,8% cu 
vârsta de 17 ani. Băieţii au avut relaţii sexuale mai 
frecvent comparativ cu fetele. Datele studiului rele-
vă, că 6,2% respondenţi au avut relaţii sexuale pentru 
prima dată la vârsta de 11 ani, 8,1% – la vârsta de 12-
13 ani, 12,6% – la vârsta de 14 ani, 28,0% – la vârsta 
de 15 ani şi 44,9% – la vârsta de 16 ani. Două treimi 
din adolescenţi au raportat folosirea prezervativului 
în timpul relaţiilor sexuale. Băieţii mai frecvent ca fe-
tele au folosit prezervativul (77,1%) [13].

Un rol important pentru adolescenţi are promova-
rea unui mod sănătos de viaţă, prevenirea consecinţelor 
relaţiilor sexuale precoce şi a sexului neprotejat [14].

În articolul de faţă sunt prezentate rezultatele 
evaluării comportamentului sexual la 771 elevi (345 
fete, 426 băieţi) ai şcolilor secundare profesionale din 
Republica Moldova.

Material şi metode. Studiul a constatat în efec-
tuarea unei anchete transversale cu utilizarea meto-

dei chestionarului specific pentru evaluarea compor-
tamentului sexual (vârsta de debut a vieţii sexuale, 
numărul de parteneri sexuali, cunoaşterea metodelor 
de prevenire a sarcinii etc.). S-a efectuat chestiona-
rea anonimă cu referire la comportamentul sexual la 
771 elevi (345 fete, 426 băieţi) ai şcolilor secundare 
profesionale din Republica Moldova (14 instituţii) cu 
termenul de instruire de 3 ani, dintre care: în munici-
piul Chişinău – 2 şi în localităţile rurale – 12. Prelu-
crarea statistică a fost realizată prin calcularea ratelor 
în procente, intervalului de încredere la nivelul de 
veridicitate egal cu 95,0% şi a indicatorului Student.

Rezultate şi discuţii. O cotă de 25,5±4,6% fete 
şi 63,8±4,7% băieţi dintre cei supuşi chestionării au 
trecut prin experienţa relaţiilor sexuale. Numărul 
elevilor, care au declarat că au avut vreodată relaţii 
sexuale, este în creştere de la anul I spre anul III şi 
reprezintă în rândul fetelor 18,1±4,3% la anul I, 
17,8±4,2% – anul II şi 41,4±5,3% – anul III; iar în 
rândul băieţilor respectiv – 41,4±4,8%, 70,3±4,4% şi 
82,4±3,7%. Cota băieţilor, care au afirmat că au avut 
relaţii sexuale, este în total şi în fiecare an de studii 
semnificativ mai mare comparativ cu fetele, P<0,001.

În ultimele 3 luni, care au precedat chestionarea 
elevilor, au avut relaţii sexuale 16,6±4,0% fete şi 
44,4±4,8% băieţi din numărul total al celor chestio-
naţi, P<0,001.

Analiza răspunsurilor elevilor referitor la vâr-
sta primei relaţii sexuale denotă că băieţii încep 
viaţa sexuală mai devreme comparativ cu fetele (fi-
gura 1). Vârsta de debut al vieţii sexuale este de 15-
18 ani pentru 88,0±6,9% fete şi de 14-17 ani pentru 
76,7±5,2% băieţi din numărul celor ce au avut relaţii 
sexuale. Este necesar de menţionat că 20,7±4,9% bă-
ieţi au început viaţa sexuală până la 14 ani.

Comparativ cu adolescenţii din România, care au 
avut prima relaţie sexuală în medie la 15 ani şi jumăta-
te, şi din Ucraina cu vârsta medie de 16 ani, în Repu-
blica Moldova aceasta vârstă este mai redusă [10, 11].

Privind consumul de alcool şi droguri care pre-
cedă actul sexual, 5,6±4,9% fete şi 14,9±4,3% băieţi 
declară, că au băut alcool sau au folosit droguri înainte 
de ultima relaţie sexuală. Printre adolescenţii ucraineni 
aceasta se determină la 57,1% băieţi şi 38,5% fete [11].

Numărul de parteneri sexuali pe parcursul vieţii 
sexuale este de 1-2 persoane pentru 82,9±4,6% fete. 
Fiecare al 4-lea băiat din numărul celor ce au avut re-
laţii sexuale, a avut un singur partener sexual, fiecare 
al 3-lea – 6 şi mai mulţi (figura 2).

Aceste date diferă de cele ale studiului realizat 
în România, care denotă faptul, că numărul partene-
rilor la adolescenţi era egal în medie cu 2,3 şi 68,0% 
dintre ei erau implicaţi într-o relaţie stabilă [10]. Date 
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aproape similare au fost obţinute în studiul din Ucrai-
na, şi anume, o pătrime din 60,7% băieţi şi 58,5% 
fete, care au avut relaţii sexuale, au avut 2-3 parteneri 
sexuali, restul – un singur partener [11].

Abstinenţa sexuală este motivată de către elevii, 
care nu au avut relaţii sexuale până la momentul chestio-
nării prin faptul că doresc să aştepte până vor fi mari sau 
până la căsătorie (fetele 52,8±6,2% răspunsuri, băieţii – 
47,8±1,8%, P<0,01), nu riscă o sarcină sau o boală (fete-
le 19,0±4,9% răspunsuri, băieţii – 21,5±6,6%, P<0,01), 
nu sunt încă pregătiţi emoţional (fetele 13,8±4,3% răs-
punsuri, băieţii – 8,6±4,5%, P<0,01) şi nu au întâlnit 
pe nimeni cu care ar vrea să aibă relaţii sexuale (fetele 
10,0±3,8% răspunsuri, băieţii – 12,4±5,3%, P<0,01). 
Deci atât fetele, cât şi băieţii afirmă aceleaşi 4 motive, 
care i-au reţinut de a avea relaţii sexuale.

În 14,4±3,8% de cazuri, fetele (din numărul total 
al celor supuse chestionării) declară că au fost forţa-
te să aibă relaţii sexuale, numărul lor fiind mai mare 

în anul I (15,4%) şi anul II (17,5%) comparativ cu 
anul III (10,0%). Concomitent, 1,5% fete declară că 
au forţat pe cineva să aibă relaţii sexuale cu dânse-
le. Printre băieţi 4,0±1,9% recunosc, că au forţat pe 
cineva să aibă relaţii sexuale şi 5,5±2,2% afirmă, că 
au fost forţaţi şi ei de a avea relaţii sexuale.

Metoda contraceptivă folosită cel mai frecvent 
de către parteneri la ultima relaţie sexuală pentru a 
preveni graviditatea este prezervativul (57,0±10,4% 
fete şi semnificativ mai mulţi băieţi, 72,1±5,4%, 
P<0,01, au precizat această metoda). Folosirea altor 
metode contraceptive este mult mai mică. Un număr 
considerabil de elevi ai şcolilor secundare profesiona-
le (22,8±8,9% fete şi 19,0±4,7% băieţi) nu au utilizat 
la ultima relaţie sexuală nici o metodă contraceptivă.

Studiul nostru a arătat indicatori mai mari com-
parativ cu cel din România, unde aproape jumătate 
(47,0%) dintre adolescenţii români, care şi-au început 
viaţa sexuală au afirmat, că au folosit prezervativul de 

Figura 1. Vârsta de debut a vieţii sexuale la elevii şcolilor secundare profesionale, % 
din numărul total al celor chestionaţi

Figura 2. Numărul de parteneri sexuali pe parcursul vieţii sexuale ai elevilor şcolilor secundare profe-
sionale, % din numărul celor ce au avut relaţii sexuale
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fiecare dată. 16,0% dintre adolescenţi nu au folosit ni-
ciodată această metodă de contracepţie şi protecţie cu 
partenerul lor stabil [10]. Dar printre adolescenţii activi 
sexual din USA folosesc prezervativele. mai frecvent – 
80,0% băieţi şi 69,0% fete cu vârsta de 14-17 ani, au 
declarat că au folosit prezervativul la ultimul contact 
sexual [12]. Printre adolescenţii ucraineni acest indice 
este şi mai înalt – 95,04%, iar 4,96% din adolescenţi nu 
folosesc nici o metodă contraceptivă [11].

Afirmă că au rămas însărcinate de o dată sau de 
mai multe ori 2,0±1,5% fete din numărul total al ce-
lor supuse chestionării; 3,2±1,7% băieţi declară că au 
lăsat pe cineva însărcinată de 1-2 sau mai multe ori. 
Studiul din România denotă că foarte puţine adoles-
cente au răspuns că au rămas însărcinate cel puţin o 
dată în viaţă (6,0%) şi nici una nu a declarat că a făcut 
avort [10]. Situaţia similară este şi în Ucraina, pe par-
cursul a trei ani (aa.2011-2013) au fost înregistrate 39 
sarcini la adolescente [11].

În scopul educaţiei sexuale a adolescenţilor şi for-
mării comportamentului corect ar fi necesar de elabo-
rat un Program de promovare a sănătăţii elevilor (co-
piilor şi adolescenţilor) de toate vârstele în Republica 
Moldova. Totodată, este important de inclus în curricu-
lum de studiu din şcolile secundare profesionale a unei 
discipline pentru predarea educaţiei pentru sănătate 
cu asigurarea suportului didactic necesar (curriculum, 
manuale, ghiduri etc.). O măsură indispensabilă este 
instruirea cadrelor didactice din instituţiile preşcolare 
şi preuniversitare şi a viitorilor pedagogi în educaţia 
pentru sănătate a elevilor, inclusiv a educaţiei sexuale. 
Educaţia în familie trebuie să fie un instrument de co-
municare care să ofere adolescentului informaţia pri-
vitor la educaţia sexuală şi consecinţele acesteia. Este 
necesară acordarea suportului psihologic în instituţiile 
de învăţământ privind consilierea adolescenţilor supuşi 
îndeosebi violului sau altor hărţuieli sexuale. Trebuie 
să fie permanentă intervenţia mass-media în educaţia 
pentru sănătate a populaţiei tinere şi promovarea unui 
mod sănătos de viaţă.

Concluzii:
1. Relaţiile sexuale sunt larg răspândite în rân-

dul elevilor şcolilor secundare profesionale din Re-
publica Moldova, iar vârsta de debut a vieţii sexuale 
este precoce, îndeosebi în rândul băieţilor.

2. Se atestă un număr mic de parteneri sexuali la 
fete şi un număr mai mare la băieţi.

3. Majoritatea elevilor motivează abstinenţa se-
xuală prin dorinţa de a aştepta până vor fi mari sau 
până la căsătorie.

4. Un număr considerabil de elevi nu utilizează 
în timpul relaţiilor sexuale nici o metodă contracep-

tivă, iar cea mai frecventă metodă contraceptivă uti-
lizată de către parteneri atât la ultima relaţie sexuală, 
cât şi pe parcursul vieţii sexuale este prezervativul.
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